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Commissie Financiën

Aan de minister van Financiën

Plaats en datum: Den Haag, 23 juni 2025
Betreft: Vragen naar aanleiding van het verslag van de rapporteurs bij het Jaarverslag en 

de Slotwet Financiën en Nationale Schuld (IX) 2024
Ons kenmerk: 2025Z12952/2025D29369

Geachte heer Heinen,

De vaste Kamercommissie voor Financiën heeft de leden Faddegon en Inge van Dijk
benoemd tot rapporteur voor het Jaarverslag en de Slotwet van het ministerie van 
Financiën en de Nationale Schuld (IX) 2024. Zij hebben op 19 juni jl. verslag uitgebracht 
aan de commissie en het voorstel gedaan een aantal aandachtspunten en vragen aan u 
voor te leggen over de opvolging van de aanbevelingen van de Algemene Rekenkamer en 
het focusonderwerp Resultaatbereik en Onderuitputting. De commissie heeft daarmee 
ingestemd en verzoekt u ruim voorafgaand aan de stemmingen over de Slotwetten die 
gepland staan voor 3 juli a.s. in te gaan op volgende aandachtspunten en vragen.

1. Systeemverantwoordelĳkheid minister van Financiën bĳ het 
begrotingsbeheer en de rĳksbrede financiële bedrĳfsvoering

De rapporteurs constateren dat de verantwoording over de coördinerende en 
kaderstellende taak (systeemverantwoordelĳkheid) van de minister van Financiën bĳ het 
begrotingsbeheer en de rĳksbrede financiële bedrĳfsvoering niet in het Jaarverslag 
Financiën en Nationale Schuld (IX) staat, maar in het Financieel Jaarverslag Rĳk (FJR).

Graag zou de commissie u vragen in te gaan op wat u in 2024 heeft gedaan en bereikt 
vanuit uw coördinerende en kaderstellende taak (systeemverantwoordelĳkheid) bĳ het 
begrotingsbeheer en de rĳksbrede financiële bedrĳfsvoering.
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2. Opvolging aanbevelingen Rekenkamer

De rapporteurs constateren: 
• dat de Algemene Rekenkamer het onzeker acht of de onvolkomenheden met 

betrekking tot het inkoopbeheer bij Toeslagen, Douane en beleidsdepartement in 
2025 worden opgelost, gegeven het ontbreken van structurele en essentiële 
voorwaarden;

• dat het de inzet van de minister is om deze onvolkomenheden in 2025 op te lossen en 
dat het zijn streven is om met ingang van 1 januari 2026 het CDI-office te 
positioneren bij de directie FEZ.

Graag zou de commissie van u vernemen:
• per onvolkomenheid aan te geven in welk jaar deze naar uw verwachting is opgelost, 

rekening houdend met het beslag van de hersteloperaties op de organisatie;
• hoe u inzet op het oplossen in 2025 van de onvolkomenheden met betrekking tot het 

inkoopbeheer als de daarvoor benodigde positionering van het CDI-office pas ingaat 
per 1 januari 2026?

3. M&O Beleid

De rapporteurs constateren dat de toepasbaarheid van een raamwerk onderzocht wordt 
om een acceptabel minimumniveau van toezicht te bepalen.

De commissie zou u graag vragen concreter in te gaan op het raamwerk waarvan de 
toepasbaarheid om een acceptabel minimumniveau van toezicht te bepalen wordt 
onderzocht.

4. Volledig en juiste aangifte MKB-ondernemingen

De rapporteurs constateren dat het percentage juiste en volledige aangifte van MKB-
ondernemingen significant lager is dan van burgers.

Graag zou de commissie van u vernemen wat u wanneer gaat doen om het percentage 
juiste en volledige aangifte van MKB-ondernemingen te verhogen?

5. Afnemende beschikbare expertise verouderde IT-systemen

De rapporteurs constateren dat:
• dat het oplossen van de onvolkomenheid van de IT-legacy grote belastingmiddelen 

vertraging heeft opgelopen door personeelsgebrek, ontoereikende productiviteit, 
plantoptimisme en rechterlijke uitspraken;

• dat een bijkomend risico is dat de beschikbare expertise op het vlak van de 
verouderde systemen steeds verder afneemt;

• dat het oplossen van deze onvolkomenheid de hoogste prioriteit heeft.

Graag zou de commissie van u vernemen wat u wanneer gaat doen aan het risico dat de 
beschikbare expertise op het vlak van de verouderde IT-systemen steeds verder afneemt?
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6. Personeelstekort

De rapporteurs constateren:
• dat de Algemene Rekenkamer schrijft dat dat het ministerie van Financiën een groot 

gebrek heeft aan personeel;
• dat de reactie van de minister op het verantwoordingsonderzoek (‘formatie op orde’) 

en bij het ‘Prioriteren van beleid met aandacht voor de uitvoering en arbeidsmarkt’ 
het focusonderwerp van deze verantwoording, het Jaarverslag (krapte ‘merkbaar’) 
tegenstrijdig lijken;

• dat de Algemene Rekenkamer en het ministerie van Financiën mogelijk een 
verschillend beeld hebben van het personeelstekort bij het ministerie van Financiën;

• dat de Algemene Rekenkamer en het ministerie hierdoor mogelijk ook verschillende 
inschattingen maken van de termijn waarop onvolkomenheden kunnen worden 
opgelost en de bijhorende risico’s kunnen worden weggenomen.

Graag zou de commissie van u vernemen:
• hoe uw reactie op het Verantwoordingsonderzoek (‘formatie op orde’) zich verhoudt 

tot het Jaarverslag (krapte ‘merkbaar’ en ‘onderbezetting’) en 
• in hoeverre de Algemene Rekenkamer en het ministerie van Financiën verschillende 

beelden hebben van het personeelstekort bij het ministerie van Financiën; en
• in hoeverre de Algemene Rekenkamer en het ministerie van Financiën hierdoor 

verschillende inschattingen hebben van de termijn waarop de onvolkomenheden 
kunnen worden opgelost en de bijhorende risico’s kunnen worden weggenomen, in 
het bijzonder bij het oplossen van onvolkomenheid van de IT-legacy grote 
belastingmiddelen?

7. Betalingsregelingen
De rapporteurs constateren:
• dat volgens de Leidraad Invordering 2008 medewerkers van de Belastingdienst over 

het algemeen geen rekening mogen houden met andere aflossingen, en
• dat burgers daardoor nog steeds onder het bestaansminimum belanden en dat deze 

onvolkomenheid nog niet is opgelost, maar;
• dat de minister de oproep van de Algemene Rekenkamer overneemt om buiten de 

bestaande kaders te kijken naar oplossingen om het bestaansminimum van burgers 
met meer aflossingen beter te beschermen, dan wel om de Leidraad Invordering 2008 
aan te passen.

Graag zou de commissie van u vernemen wat u concreet gaat doen en wanneer, om het 
bestaansminimum van burgers met meer aflossingen beter te beschermen?

8. Schadehersteloperatie Toeslagen

De rapporteurs constateren:
• dat de voortgang van het financiële herstel voor toeslagouders zorgelijk blijft; en
• dat het van belang is dat er snel duidelijkheid komt over de precieze uitwerking van 

het schadeherstel waaronder 1 uniform schadekader.

Graag zou de commissie van u weten wanneer er duidelijkheid komt over de precieze 
uitwerking van het schadeherstel waaronder 1 uniform schadekader?
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9. Fiscale regelingen

De rapporteurs constateren dat van de 10 fiscale regelingen die in 2024 zijn geëvalueerd 
er slechts één positief scoorde op zowel doeltreffendheid als doelmatigheid.

Graag zou de commissie van u vernemen of en zo ja en wanneer hoe u de overige 9 in 
2024 geëvalueerde fiscale regelingen wilt verbeteren, versoberen dan wel afschaffen in 
lijn met het advies van het Ambtelijk rapport Aanpak fiscale regelingen?

10. Opvolging adviezen Algemene Rekenkamer

De rapporteurs constateren dat uit uw reactie op het verantwoordingsonderzoek en de 
reactie van de Algemene Rekenkamer daar weer op niet precies kan worden opgemaakt 
of en in hoeverre u de aanbevelingen van de Algemene Rekenkamer overneemt.

Graag zou de commissie van u vernemen welke aanbevelingen van de Algemene 
Rekenkamer u overneemt en welke niet en waarom niet?

11. Beleidsdoorlichting Toezicht Belastingdienst

De rapporteurs constateren dat niettegenstaande de goed onderbouwde strategie geen 
harde uitspraken mogelijk zijn over de doeltreffendheid en doelmatigheid van het toezicht 
van de Belastingdienst.

Graag zou de commissie van u vernemen hoe u bij een volgende evaluatie wel harde 
uitspraken wil kunnen doen over de doeltreffendheid en doelmatigheid van het toezicht 
van de Belastingdienst?

12. Burgertevredenheid Toeslagen

De rapporteurs constateren dat de doelstelling burgertevredenheid bij Toeslagen is 
bereikt, maar dat door de brede samenstelling van de indicator ‘burgertevredenheid’ 
alleen duidelijk is dat het percentage ontevredenen is afgenomen van 7 naar 6%.

Graag zou de commissie van u vernemen de scores in 2023 in 2024 van ‘weet niet’, 
‘neutraal’, ‘tevreden’ en ‘zeer tevreden’ waaruit de indicator burgertevredenheid is 
samengesteld.

13. Grensbedragen terugvorderingen

De rapporteurs constateren dat de inschattingen die voorafgaand aan het jaar en 
gedurende het jaar moeten worden gemaakt voor de voorlopige toekenningen een steeds 
lagere relatieve afwĳking kennen van de uiteindelĳke grondslagen doordat deze sinds 
2015 niet meer zijn gewijzigd.

Graag zou de commissie van u vernemen of u overweegt de grensbedragen voor 
terugvorderingen aan te passen aan de relevante inflatie-index sinds 2015 en voortaan te 
laten stijgen met de relevante inflatie-index?
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14. Apparaatsuitgaven

De rapporteurs constateren dat de apparaatsuitgaven van het Ministerie van Financiën in 
2024 8,7% hoger zijn uitgevallen dan de vastgestelde begroting. 

Graag zou de commissie van u vernemen wat de stijging van de apparaatsuitgaven ten 
opzichte van de vastgestelde begroting verklaard?

De commissie kijkt uit naar uw reactie.

Hoogachtend, 

De voorzitter van de vaste commissie voor Financiën, 

J.M. Nijhof-Leeuw 

De griffier van de vaste commissie voor Financiën,

A.H.M. Weeber


